

Шушлакова Е. А.

**ГРАЖДАНСКОЕ УЧАСТИЕ В БЮДЖЕТНОМ ПРОЦЕССЕ
КАК ОРИЕНТИР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ МЕСТНОГО
САМОУПРАВЛЕНИЯ: ОПЫТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Шушлакова Елизавета Александровна, студентка 2 курса юридического факультета Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, elizaveta.shushlakova00@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Щербик Д. В.

Во всем мире растет общественная востребованность открытости и прозрачности национальных бюджетных систем. Суть концепции открытого бюджета состоит в том, что государственные, негосударственные и/или частные структуры как совместными усилиями, так и по отдельности формируют доступную для понимания граждан информацию о бюджетной системе страны, что, в свою очередь, предполагает появление обратных связей.

«Бюджет для граждан» – проект, который коллективно реализуется Министерством финансов Российской Федерации и Открытым правительством и направлен на ознакомление граждан с приоритетными направлениями бюджетной политики, параметрами бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, планируемыми и достигнутыми результатами использования бюджетных средств.

Основная цель реализации данного проекта заключается в публикации основных положений бюджета в формате, доступном для граждан, что способствует повышению бюджетной и финансовой грамотности населения. Финансовая грамотность, в свою очередь, закладывает основы бюджетной культуры и создает стереотипы эффективного финансового поведения граждан, что в будущем обеспечит эффективное участие граждан в процессе принятия решения по поводу распределения публичных финансов.

К основным принципам обеспечения открытости бюджетных данных относятся: предварительное санкционирование; доступность для общественности; своевременность и регулярность; полнота (целостность); конкретность; качество; цели и средства; ориентирование на текущий уровень знаний о бюджете и вопросах, связанных с ним.

Таким образом, обобщая вышеизложенную информацию, необходимо отметить следующие важные моменты. «Бюджет для граждан» составляется на основе проекта (закона) о бюджете, а также отчета о его исполнении, но при этом представляет собой самостоятельный и самодостаточный документ. Создатели «Бюджета для граждан» должны ориентироваться на потребителей информации, которые могут быть представлены людьми с совершенно различными уровнями знаний о бюджете и бюджетном процессе. Также следует отметить, что «Бюджет для граждан» должен постоянно обновляться в части качества и количества представляемых

данных, поскольку это непосредственно влияет на степень восприятия гражданами бюджетной информации.

По причине того, что данный проект – новшество в современной бюджетной практике Российской Федерации, он имеет некоторые недостатки и ряд до конца непроработанных пунктов. Так, анализ проблем по данному направлению позволил выделить следующее:

- недостаточная степень заинтересованности граждан участвовать в процессе формирования бюджета;
- невысокий уровень популярности и востребованности раскрытой информации;
- отсутствие законодательного закрепления норм, регламентирующих формы и механизмы участия граждан в бюджетном процессе;
- отсутствие единой методологии проведения опросов общественного мнения;
- недостаток опыта ведения форумов для обсуждения бюджетных вопросов и учета их результатов в рамках бюджетного процесса;
- легитимность использования социальных сетей для распространения и обсуждения бюджетных данных;
- технические трудности, связанные с обновлением бюджетных данных и консолидацией информации из нескольких источников.

В современных экономических и политических условиях взаимодействие власти и общества особенно актуально. Однако эксперты отмечают недостаток инициативных и просвещенных граждан. Очевидно, что активность населения во многом зависит от уровня его информированности. Прежде всего необходимо должным образом обеспечить открытость и доступность для граждан информации о местных бюджетах, задействовав при этом различные способы и каналы распространения и популяризации Бюджетов для граждан. При этом важно, чтобы представление Гражданских бюджетов носило своевременный и регулярный характер.